Тема урока: Зарождение демократии в Афинах.
5 класс.
Цель урока:
· Рассмотреть причины и ход борьбы демоса с аристократией; опираясь на источники изучить реформы Солона и их значение для дальнейшего развития государства в Афинах. Подвести учащихся к пониманию причин и значению проведения реформ Солона; обеспечить усвоение понятий «демократия», «гражданин», «народное собрание».

·  Продолжить формирование умений на основе документальных источников и теста документа давать характеристику событиям и их участникам.
· Привить учащимся чувства демократичности и ответственности перед выполнением гражданских прав человека.

Развивающие:
· Развивать навыки групповой, самостоятельной работы;

· Формирование у учащихся умений анализировать события прошлого, устанавливать причинно-следственные связи, обобщать, выдвигать гипотезы и предположения.
Познавательные:  
· Обобщение и систематизация новых знаний по теме;

· Развить умение работать с первоисточниками;

· Уметь рассуждать, сравнивать таблицы с текстовым документом; 

Воспитательные: 
· Воспитывать познавательный интерес к предмету и уверенность в своих силах;

· Воспитывать творческую личность;

· Привить учащимся уважение к институтам демократии, воспитать чувство сопереживания судьбам простого народа.  
Тип урока: комбинированный 

Применяемые технологии: проблемный урок-исследование. 

Дидактическая цель: обобщение и систематизация знаний

Форма урока: Изучение нового материала с использованием информационно –    коммуникативных технологий.

 На доске: основные понятия и термины  

аристократия, демос, граждане,  архонт, долговое рабство, долговой камень, демократия, реформы.

Оборудование:
Карта «Древняя Греция»
Компьютер, интерактивная доска, мультимедийное оборудование
Учебник Вигасин А.А., Годер Г.И., Свенцицкая И.С. История Древнего мира. 5 класс
Раздаточный материал
План урока: 
· Демократия – «демос» и «кратос» 
· Группы населения в Афинах

· Законы установленные Солоном

· Солон вынужден покинуть Афины.

Ход урока
	Структура урока
	Содержание деятельности учителя
	Содержание деятельности учащихся

	1. Организационный момент
	До начала урока на партах лежит раздаточный материал, на повторение предыдущих тем.  

Приветствие учащихся. Учитель отмечает отсутствующих. Проверка наличия школьных принадлежностей. Учитель обращает внимание, что  у каждого ученика на парте  лежит раздаточный материал, который они должны будут заполнить в ходе актуализации знаний. 
Слова учителя: (рефлексивный момент): «Один никому не известный грек по имени Герострат желал любыми способами прославиться и остаться в памяти людей. Ради этого он пошел на преступление в 356 г до н.э. Герострат поджег красивый храм Артемиды в городе Эфесе. Вот такой след в истории оставил этот человек, став тем самым известным. Каждый человек, хочет он того или нет, оставляет следы в истории страны. Кто-то оставляет менее заметные следы, а кто-то на долго может остаться в памяти людей». Я надеюсь, что каждый из вас сегодня постарается прославиться на уроке своими хорошими ответами, знанием истории, тем самым оставить как можно больше следов в истории. А теперь улыбнитесь и начнём наш урок.
	Дежурный ученик называет отсутствующих на уроке.

	2.Определение целей урока
	Формирование у учащихся умений анализировать события прошлого, устанавливать причинно-следственные связи, обобщать, выдвигать гипотезы и предположения; обобщение новых фактов; отработка навыков работы в группе углубление изученного материала; привить учащимся уважение к институтам демократии, воспитать чувство сопереживания судьбам простого народа. 

	В течении урока за правильный ответ учащиеся получают жетон.

	3. Актуализация знаний .
	Работа по карте:
1. Ребята историю какого государства мы изучаем?

2. Где расположено это государство?

3. Какими морями омывается?

4. Города полисы которые вы знаете.

Работа с раздаточным материалом и с интерактивной доской:
Учащимся предлагается в течении 1 минуты найти слова связанные с темой Греция.
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Составить из букв слова по теме Греция: Имя жены Одиссея 20 лет ожидавшего его.( ЕПОЛЕАПН)

Сладкоголосые хищные полуптицы – полуженщины ( СНЕРИЫ)
Военный вождь троянцев ( КОРТЕГ)

Имя героя погибшего от стрелы попавшей в пятку. ( ХЛЕСАЛИ)
Имя поэта написавшего « Иллиаду» и

 « Одиссею» ( РМЕГО)

Проверка на интерактивной доске.

Исторический диктант.

1.Что означает слово полис.

2.Область в средней Греции

3.Простой народ

4.Совет знати

5.Девять богатых правителей

6. Камень на земле должника
	Ученики по очереди отвечают на вопросы и показывают объекты на она карте .
Греция.


Балканский полуостров 
Эгейское, Ионическое, Средиземное, Мраморное
Афины, Спарта, Микены. 
По истечении времени учащиеся по очереди показывают на интерактивной доске найденные слова.

 ( Греция,Крит и т.д.)

Пенелопа

Сирены
Гектор

Ахилес

Гомер

Учащиеся называют слово и проверяют на интерактивной доске

Слово полис по-гречески означает город. 

Аттика
Демос
Ареопаг 

Архонты
Долговой камень

Взаимопроверка выставление оценок.



	4. Объяснение нового материала
1. Демократия – «демос» и  «кратос»
2. Группы населения в Афинах

3.Законы установленные Солоном
4. Солон вынужден покинуть Афины.
	На прошлом уроке, мы говорили, что демос был не согласен со своим положением и поднялся на борьбу против знати.

Какие три основные задачи выдвигались афинским демосом?

Борьба демоса способствовала зарождению демократии в Афинах.

Объявление темы урока.

Бедственное положение простого народа породило в нем желание покончить с вековой  несправедливостью и злоупотреблениями знати.  Для этого им необходимо было силой заставить знатных людей считаться со своим мнением.  

Однако ни «демос» ни знать не могли добиться окончательной победы, поэтому они призвали афинянина Солона, что бы он установил такие законы, которые устроят всех.
Работа по учебнику стр143-144 (2 абзац)

Какие качества Солона привлекли к нему людей?

Почему именно он был избран архонтом?

Впоследствии, установленный Солоном строй получит название «демократия». ( записать слово на доске, ребята в тетради)
Слово  демократия состоит из двух частей. Слово «демос» уже вам знакомо, поэтому предлагаю вам  подумать о значении слова «кратос». 
Солон был избран архонтом в 594 году до н.эр. Сколько лет назад?
Физминутка( греческий народный танец сиртаки – движения под музыку)

Каждый ли житель Афин бы свободен?

Население Афин в 7 в. до н.э.
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Класс делится на 3 группы, каждая группа получает историческую задачу и в течении определённого времени должна составить презентацию из 3 слайдов и защитить.
1 – группа – Отмена долгового рабства.

Задача. Прежде Солон повелел выкинуть с полей долговые камни. Отныне  по закону человек, сделавший новый долг, отвечал за его выплату только своим имуществом, самого должника запрещалось брать в рабство. Солон распорядился разыскать и выкупить за деньги государства кто был продан в рабство за море. С этого времени рабами в Афинах были только чужеземцы. Недовольство земледельцев –  не наделили землёй, аристократы отменой рабства долгового.
2 группа – Экономическая реформа
Задача. Чтобы денег в государстве было больше ,сделать монеты меньше, а потому легче. Теперь из одной монеты выплавлялось две. Если родители не обучили сыновей какому – либо ремеслу, то сын мог не содержать родителей в старости.
3 группа – Судебная реформа.
Задача. Был учреждён выборный суд. Выбирать могли по жребию из всех граждан независимо от богатства.

( запись на доске и в тетрадях – граждане Афин), но достигшие 30 лет и незамеченные в дурных поступках. Судьи выслушав обвинителей, обвиняемого и свидетелей.

Приступали к тайному голосованию в сосуд бросали камешки: чёрные – обвиняют, белые оправдывают. Затем камешки считают.

Клятва которую произносили судьи:

 - Я буду подавать свой голос сообразно законам и моей совести, без пристрастия и ненависти. – Я буду выслушивать одинаково благосклонно и обвинителя и обвиняемого. – Я как судья не буду брать подарков, и никто не  примет их от моего имени.
Видео фрагмент: Реформа государственного управления.
Запись нового слова Народное собрание, оратор.
Зарядка для глаз.
Работа с учебником стр.146.
Почему Солон вынужден покинуть Афины?
Закрепление значения новых слов записанных на доске и в тетрадях:

Демократия

Народное собрание

Граждане
Таким образом, мы с вами, благодаря новым информационным технологиям, познакомились с актуальным на сегодняшний день понятием -  демократия. Каждое государство в мире стремиться к построению демократического общества, хотя впервые попытки создать такое общество были 2610 лет назад. В сентябре ваши родители пойдут на голосование в Гос.Думу – это признак демократии, в классе выбирая старосту, голосуя, вы тоже следуете принципам демократии

	( Предполагаемые ответы учащихся)
1. Добиться права управлять государством

2.Отмена долгового рабства

3.Переделить землю.

Запись темы в тетради, мотивация учащихся к изучению новой темы.
Он был честен, одарён умом его все уважали.
Потому что его отец был из демоса. 

Выдвигают свои версии, делают вывод, что демократия  - это власть 
народа.  . 
Работа у доске по ленте времени. 594+2016=2610 лет назад.
Делают вывод, что даже богатство не позволяло выходцу из простого народа принять участие в управлении государством.  
Предположительно слайды 
( «Все долги прощены!», «Освобождение народа», «Выкуп государством греков рабов».)

Предположительно слайды 

( «Монеты,аверс,реверс», «Ремесленники»)

Предположительно слайды 

( «Выборы судей» , «Сосуд»,«Клятва судьи»)

Реформы которые провёл Солон не устраивали ни земледельцев – не наделили землёй, ни богатых – лишили их рабочих рук.

Власть народа
Собрание в котором участвуют все свободные афиняне

Свободные афиняне

	5.Закрепление нового материала. 
	· Как в законах Солона решали вопрос о долгах населения? 
На какие четыре группы разделил население Солон? 

Какие права Солон дал каждой группе? 
Какое значение это имело? 

· Какой новый орган власти создал Солон? 
· Чем занимался совет ареопагитов? 
· Почему в документе народ назван властелином государства? 
	Он отменил как частные, так и государственные долги.
Он разделил население на четыре класса по имущественному признаку
Предоставленные права были для всех групп населения, но права были разного объема. Кроме того, народ мог обращаться в суд в том слу​чае, если происходило нарушение 
Раньше права имели только бо​гатые, а сейчас все. Это было очень важно для демоса. 
Совет четырехсот 
Он должен был следить за выполнением его законов
Потому, что он теперь мог участвовать в голосовании

	6. Домашнее задание
	П.30, вопросы на размышление 1 – 3, задание в рабочей тетради. 
	

	7. Подведение итогов урока.
	Подсчёт жетонов набранных за урок. Выставление оценок за урок. 
	

	8.Рефлексия
	Что нового вы узнали на уроке…..

Что было особенно трудно…..

Что так и осталось непонятным….

Что помогло нам усвоить новый материал ……
	


